

## **Отзыв об автореферате**

диссертации Таушевой А.Н. «Вариативность глагольных профилей текста», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. - Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Рецензируемая диссертация посвящена изучению зависимости между глагольным профилем текста и типом и формой текста.

Данная проблематика, несомненно, является актуальной, поскольку затрагивает вопросы обусловленности речепорождения психо- и социолингвистическими факторами. Тематика глагольного профиля, в целом, является чрезвычайно интересной и малоизученной на материале русского языка.

Новизна работы предопределяется целым рядом гипотез, сформулированных соискателем: в качестве возможных факторов, влияющих на вариативность глагольного профиля, рассматриваются гендер, возраст, уровень образования, тип текста, форма текста и т.д. Оригинальным представляется и дизайн эксперимента – на относительно небольшом количестве информантов выстроена элегантная структура, отвечающая требованиям релевантности и позволяющая получить валидные экспериментальные результаты.

Теоретическая значимость работы связана с тем, что представлен алгоритм работы по проверке гипотез относительно факторов, влияющих на глагольный профиль текста. Данный алгоритм может быть экстраполирован на другие выборки, языки и гипотезы. Кроме того, теоретически значимым является вывод о том, что в представленном эксперименте значимыми оказались факторы формы и типа текста, а подверженными вариативности такие черты глагольного профиля, как гендер и возраст.

Практическая ценность также бесспорна – результаты проведенного исследования могут быть с успехом использованы в вузовском курсе по социолингвистике для иллюстрации социальной вариативности речи.

По прочтении АКД возник вопрос: в качестве первой задачи исследования ставится «уточнить определение глагольного профиля». Что нового было сформулировано в обновленном определении по сравнению с определением, которое дала Л.Янда?

Высказанный вопрос ни в коей мере не снижает высокую оценку проделанной работы, результаты которой соответствуют всем требованиям, предъявляемым к аттестационным сочинениям данного уровня.

Таким образом, диссертация Таушевой Александры Николаевны «Вариативность глагольных профилей текста» представляет собой самостоятельное, актуальное лингвистическое исследование, значимое как в теоретическом, так и в практическом плане и соответствует требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842 (в ред. от 18.03.2023 г.), а его автор, Таушева Александра Николаевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

13.05.2025

Доктор филологических наук (10.02.19 – Теория языка), профессор,  
зав. лабораторией языковой конвергенции,  
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение  
высшего образования «Высшая школа экономики» – Санкт-Петербург  
Колмогорова Анастасия Владимировна

Контактные данные:

190121, г. Санкт-Петербург, ул. Союза Печатников, д.16, (812)628-17-84;  
Email: akolmogorova@hse.ru

